

# 众志成城 战疫情

值班编辑 雷霄 电脑合成 曹茜  
电话:68938302 E-mail:SJSXBJB@126.COM

## 致敬,新时代的“逆行者”!

文/侯喜会

援湖北武汉;从规划蓝图到交付使用,十几天的时间,武汉雷神山医院让世界人民见证了中国速度。

中华民族自古多灾多难,但是任何困难压不跨英勇的中国人民。在党中央的坚强领导下,举国上下团结一心,阻断疫情传播途径,及时收治确诊病人,主动隔离疑似患者,每一步都走的那样坚定,斩钉截铁。

随着防控形势的逐渐好转,我们也在情不自禁地分享着我们的感动:医务人员坚守一线,父母病逝,不能最后送上一程;年幼的孩子远离了父母,只能隔着电视屏幕叫“妈妈”、“爸爸”;夫妻同是医生,病房相见,只有简单的问候;丈夫感染病逝,妻子凄怆的哭声,让人撕心裂肺。他(她)们都是父母的宝贝,或因工作被推去了秀发,或以瘦弱的身躯拖运医疗垃圾,因为要省下一套隔离服,不舍得喝一口水;长时间戴口罩,在他们脸上留下深深的勒痕……我们不知道他们是谁,但我们知道他们为了谁。

电视上、抖音中,我们收获着感动;生活中,出入小区,更是让我们看到中国力量。“守小区、保社区、为城区”,是社区志愿者的铮铮誓言。测体温、作登记,嘘寒问暖。寒风凛冽,雪花纷飞,他们坚守着我们安全的大门,

喝冷水,吃泡面;冷了,原地跺跺脚。当有人在家抱怨,隔离很无聊时,这些社区志愿者寒冷中不退缩,

黑夜中不“下岗”。他们有家,有需要照顾的父母和孩子;可是,为了大家,他们义无反顾地舍弃了小家,成了把守千万家安全的“守护神”。

艾青曾经说过,为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉……正是千千万万的一线医务人员和社区志愿者,默默无闻,甚至牺牲生命,他们拉起了一道保卫人民安全的屏障。他们是灾难面前的“逆行者”,是最可敬的英雄!

一个民族不能没有英雄!看到年少的一代看外国动漫,吃麦当劳,着外国名牌、崇尚异族文明的时候,我们的灿烂文明在流泪。中华民族的航船将驶向何方,取决于每一代中国人。

多难兴邦。在灾难突然降临的时候,每一个中国人发自内心的呐喊:我是中国人!磨难让每一个凡人激发了活力,振奋了精神,共同挺起了中国脊梁。

致敬,新时代的“逆行者”!你们是中国人心目中的英雄。让我们以生活为书本,教育我们的下一代,崇尚英雄,学习英雄,争做英雄。相信,祖国的明天一定会更加美好!



相信这些天,大家虽然足不出户,但我们的神经和视线,每时每刻都在关注这场声势浩大的“抗击新型冠状病毒”的全民战争。

从中央政治局的高瞻远瞩、英明决策部署,到各省相继启动防控疫情的一级应急响应,再到举全国力量驰

### 巾帼无畏

致敬逆行一线的应急管理局红色娘子军

诗/唐宁

华灯初上  
夜色阑珊  
冰雪风雨  
此刻,你们是疫情一线的逆行使者

你们是女儿  
你们是妻子  
你们是母亲  
此刻,你们是疫情一线的巾帼英雄

铿锵玫瑰,逆行天使  
疫情一线,坚守岗位  
量体温,做宣传  
废寝忘食不后退  
守初心,担使命  
不怕劳苦党放心  
舍小家,为大家  
全区温情一片春

巾帼无畏,  
致敬逆行一线的你们!

·陈杰诗词四首·

### 杏 花

春风十里不如杏,  
粉面素颜动春情。  
一簇簇云似雪,  
一枝枝白透红。

### 春 容

阳春三月柳丝萦,素颜粉面杏花红。  
繁花簇簇似云锦,风姿绰绰默含情。  
浮面不寒杨柳风,山花烂漫春意浓。  
人面桃花杏花雨,一树妖娆一树情。

### 鹧鸪天·钟南山

国难当头不辱使,临危不惧莅江城。  
怜民疾患于水火,为国分忧拯苍生。  
谆教诲,敏而行,筑牢防控堵疫情。  
铁肩道义常青树,德爱仁心奉忠诚。

### 春光好·守初衷

日渐暖,雨渐零,嫩草生。沐浴寒梅正红,赖春风。  
严冬难敌春暖,坚冰无计消融。姹紫嫣红,莫忘形。



鸟语花香春意浓 摄影作品 福龙

## 在家宅出“云生活”

文/朱雅芳

新冠肺炎疫情期间,大家响应号召少出门、不聚集。因此一股“云生活”风开始盛行,我家就是一个典型的缩影!

我家“云学习”。6岁的儿子率先引领“风潮”,兴高采烈地加入了网课大军,他参加的是一个英语学习班,老师为了吸引宝贝们听课,做足了直播功课,把网课上得妙趣横生,看着屏幕上叽叽喳喳的“大头”老师和小同学们,儿子学习的效果居然出奇的好!紧随其后的,是我60余岁的母亲,自从她风风火火地在各类网站、手机App学习厨艺后,我有幸在家里尝到了天南地北的美食,无独有偶,母亲和她的老姐妹们在微信朋友圈里开起了厨艺秀,屏幕内外顿时就充满了温馨的人间烟火气!

我家“云购物”。自从新冠肺炎疫情后,逛街购物、上街买菜就变得不那么便利了。好在家里有“购物狂”妹妹,她充分发挥了长期网购的经验优势,给家人介绍了好多

线上购物平台,从服饰、化妆品到居家生活、生鲜果蔬,足够让我们足不出户也能衣食无忧!当然,最精明还是生意人!近段时间,微信开始频频收到“抖音名片”,都是以往经常光顾的实体店铺,爱美的我们当然不会错过!于是乎,最近也时常会与闺蜜们“线上约会”,各自找个舒服的沙发,手机充满电,在直播间体验“逛街购物”的乐趣。隔离空间不隔离爱,这也弥补了不能与闺蜜聚会的遗憾,毕竟“云购物”的同时也“云聚会”了嘛!

我家“云休闲”。以往公公每日都有到公园找人下围棋的习惯,不能出门后找不到棋友,他十分郁闷。我便教他在手机上下围棋,现在,他每天的休闲时光不仅能在晚上和人切磋棋艺,向技艺高超的人讨教,还结交了不少志同道合的棋友,甚至约好了等疫情结束后要“面对面会战”,真正是自得“棋”乐了!婆婆的休闲方式则要多样很多。她专门开设了自己的广场舞App账号,录制上传各种唱歌、跳舞、服装秀等视频,每次都是精心打扮,甚至还开了美颜录制功能,简直玩得不亦乐乎!完全看不出在家窝久了的模样,最美不过夕阳红啊!

山河静好,人事亦从容。无论面对何种困难境况,智慧勇敢的人们总能把生活过得从容有味!我家的生活现状,大概也是疫情期间万千家庭的生活缩影。在不能出门的日子里,老百姓们把生活热热闹闹地搬上了网络屏幕,安安心心地过着“云上生活”,既体验着社会发展的便捷,也默默奉献了一份岁月静好的安稳!



## 九曲回肠寻乡路

文/张建伟



喝冷水,吃泡面;  
冷了,原地跺跺脚。当有人在家抱怨,  
隔离很无聊时,这些社区志愿者  
在寒冷中不退缩,

黑夜中不“下岗”。他们有家,有需要照顾的父母和孩子;  
可是,为了大家,他们义无反顾地舍弃了小家,成了把守  
千万家安全的“守护神”。

艾青曾经说过,为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉……正是千千万万的一线医务人员和社区志愿者,默默无闻,甚至牺牲生命,他们拉起了一道保卫人民安全的屏障。他们是灾难面前的“逆行者”,是最可敬的英雄!

一个民族不能没有英雄!看到年少的一代看外国动漫,吃麦当劳,着外国名牌、崇尚异族文明的时候,我们的灿烂文明在流泪。中华民族的航船将驶向何方,取决于每一代中国人。

多难兴邦。在灾难突然降临的时候,每一个中国人发自内心的呐喊:我是中国人!磨难让每一个凡人激发了活力,振奋了精神,共同挺起了中国脊梁。

致敬,新时代的“逆行者”!你们是中国人心目中的英雄。让我们以生活为书本,教育我们的下一代,崇尚英雄,学习英雄,争做英雄。相信,祖国的明天一定会更加美好!

时间塑造了不同的我  
他一刻也没有停歇  
站在西边汨汨的源头  
看江河奔腾不休  
在一切蜕变沧桑的背后

最想念青草的温柔  
轻抚一满深蓝的天衣  
星星不禁滑落泪流  
岁月如风云散,我的父母、姥爷、  
姨、舅在二三十年的时间里相继故去了,

这样的一连串的dead事件使我备尝人生空旷寥落的况味,还有不时的看这人世变徒然一脸的颓唐木然。我经常不由自主地沿着那条通向姥爷家的路,追寻回忆依稀仿佛物是人非,虽然那条路早已斑驳错综横生枝节七零八落。

弗洛伊德对人类趋于回复童年情景倾向颇为关注,认为这是艺术创作的重要主题和源泉。我童年的伊甸园通常由我的姥爷家荣阳王村镇柏朵村、我的姨家三门峡市湖滨区和我的老家上街区朱寨等组成。那条由朱寨经小村、前新庄、后新庄到柏朵的那条蜿蜒曲折的迢迢路,早已成了我的血脉,姥爷家的瓦房、枣树、风箱、灶台、炊烟、水塘、瓜田联同那些玩伴也同沟回镌刻在我的脑海。

水冶酒醇,豆黄酱染,炊烟青腾,纸叶经黄。70年代的柏朵村是阳光雨露倾洒、色彩斑斓的田园诗。马克思曾言人一出生便带有阶级的烙印,姥爷出生在没落的地主家庭,多年事能几亩西瓜田,富家气息早已杳无。姥爷排行老大,慈善憨厚寡言,二老爷略通文字,三老爷早年离家闯荡以求闻达,文韬武略涵养丰厚,解放前夕随军赴台。舅因出身累及,舅妈虽头脑伶俐但略有残疾。70年代的姥爷家荡漾着徐志摩《石虎胡同七号》般的无限温柔,我则是奔腾邻里野间的鹿马,一邻四人全是愚顽傻氓,二邻子女成群,三邻同族

姥姥善蒲至亲,待我视同己出,族人在村办机械厂,族妗村医,我偶夜访其家,醒来常对着族姥爷的画像和一幅墨兰发呆,木然间凛然文卷青气神贯穿御醍醐灌顶。

渐渐的走了  
且问这是否人物依然  
默默地行远了  
想拉住模糊的身影  
香烟在握住的手里飘散  
镜子里我望眼欲穿  
川流大海,源头缠绵的小河。那时我常游子一样寻访这条曾经熟悉而变得陌生的小路,特别是清明时节的新绿常常使我的眼眶充满感情怆然的泪水,是的,我的这些亲人世间故去岁月都已经消失不见了。只有疯长的白发皱纹进发着那些沧桑和怀念,那些情感大海的波涛一样不停地冲刷着生命的躯体,不变的誓言,不变的呐喊。

人对故乡像父母子女一样,来来回回躯体灵魂一样的不可分离。由朱寨到柏朵这短短的十余里路,早在上世纪70年代要靠步行两个多小时一晌午的时间,孩童的我走不动了,还要由母亲和姐姐轮流抱着驮着赶路以往的农耕社会的种种景象早已被工业化、信息化、智能化的飞速发展的潮流所替代所淹没,这近半个世纪的沧桑巨变恍若隔世,急追猛跑白驹过隙。有道是:沧桑今又是,换了人间,季节冷暖,乡愁吹不干。

这份乡情很多年我是一次次白纸撕团婆欲言又止,总觉得意犹未尽词不遂心。舅舅去年去世,在我来看意味着我的家亲戚庭一个旧时代的结束。故土的荒芜繁茂背后是时代的更替变迁。不变的乡土情结,归乡的路上碧野葱绿鲜花相伴,不管天涯海角的老天荒,我们的生命将因此根存而玉立,我们的生命将因此而长青。

## 是战士,也是母亲

文/王传珍



安归来。等你长大了,我还要陪你去武汉上学,去武大观赏漂亮的樱花去汉正街品尝好吃的热干面。”

2020年开始,一场突如其来的变故,打乱了人们的生活,在这场没有硝烟的战疫中,有很多让我们感动的人和事。武汉方舱医院有一位护士,在自己的防护服背后写下对孩子的牵挂:“合肥四十五中的陈口然,在家好好学习!”,让人不禁泪目。

周国红是这次驰援武汉的护士。她不是第一次参加驰援活动。2003年抗非典时,她还是一个小姑娘,凭着年轻人的一腔热血,她冲到了抗击非典第一线。2008汶川地震,她风华正茂,是单位的中坚力量,又主动加入汶川地震的救援工作。如今武汉暴发新冠疫情,她看看自己的孩子,想到那么多家庭遭受的苦难,感觉到自己的责无旁贷。她说:“我心疼那些患者,心疼我们的国家,出现了这么严重的疫情,希望我能为他们做点事。”先生是军人出身,自然支持爱人的决定。只是孩子不能理解。她怕失去妈妈,失去这个家。

周国红忍住对孩子的不舍,她想起女儿说过要读武汉大学,温柔地对女儿说:“妈妈要去打仗了,你要读武汉大学对不对?你一直喜欢武汉大学,武汉现在生病了,如果我不去治疗,你将来就没有学校去读了。”女儿终于理解了妈妈。她对妈妈说:“妈妈,你要加油,平安回来。”周国红心里暗暗说:“我的女儿,妈妈一定会平

就这样过了好几天,她才想起打个电话给家里,周国红和先生各自报了平安,又和女儿聊了几句,匆匆忙忙也没好好问问女儿在家的情况。放下电话,她担心起女儿来,但要等到下次电话才能和女儿说上话。带着对女儿的想念和不舍,她回到工作岗位上,当她穿上笨拙的防护服时,她突然想到,让整天保护着她的防护服将思念带给女儿。于是在背后写上对女儿想说的话:“合肥四十五中的陈口然,在家好好学习!”她虽然看不到身后的字,但是对女儿的爱让她浑身充满了力气。

她是一名战士。同时,她也是一位母亲,无论走多远,心中都是对孩子的最深的牵挂。当她是一名战士时,毫不犹豫冲锋在前,无所畏惧。当她是一位母亲时,对女儿怀着无限柔情和期待,为了更多的孩子能够重回母亲的怀抱,她远离了家和心爱的女儿。但忍不住在抗“疫”一线写下了对女儿的期待和爱……